



坚定信心细之又细力保师生安全返校复学

——全市教体系统做好学生返校复学工作综述

记者 朱东一 通讯员 万志强 文/图

核心阅读:

迟日江山丽，春风花草香。自新冠肺炎疫情发生以来，全市教育体育系统在市委、市政府的坚强领导和全市有关部门的通力支持下，始终把广大师生的生命安全和身体健康放在首位，统筹做好疫情防控和返校复学工作，确保两手抓、两不误。为确保我市返校复学工作有序推进，市教体局疫情防控指挥部工作专班组织有关专家、基层学校校长、人大代表和学生家长代表先后召开三次研判分析会，市委常委、市政府党组成员王少青，市政府副秘书长朱化礼多次到基层学校调研指导。随着4月7日全市53所高中8万5千多名高三学生返校复学，沉寂许久的校园再现朗朗读书声。

“外防输入、内防扩散”筑实“防疫墙”
4月7日，全市53所高中8万5千多名高三学生顺利返校复学。4月20日，全市486所初中15万7千多名初三学生、近20万名高一高二学生、1万3千多名中职毕业年级学生返校复学，其他学段的180多万名学生将于5月1日前后陆续返校复学。

学生们顺利返校复学离不开全市教体系统及社会各界的共同努力，市教育局以“外防输入、内防扩散”为指导思想，严格要求各县(市、区)各学校对标教育部、省教育厅“三个基本标准”“九个到位”的要求，“一地一案”“一校一策”，因地制宜、结合实际，全面科学制订返校复学工作方案。

面对疫情，为统筹有效开展疫情防控工作，市教育局党组书记张建梁、局长丁建清切实扛起责任，带领11个督导组，节假日不休息，分赴各县(市、区)，下沉到基层学校，进行实地督查，坚决把疫情阻挡在校园之外，确保疫情防控和教育教学两手抓、两不误。

人员排查“全”。按照防控工作要求，该局坚持“不漏一人”标准，确保人员排查全覆盖，对全市中小学生、教师进行分类排查，做到心中有数。

动员范围“广”。疫情防控期间，该局组织各地各学校通过教师群、班级群、家校通等，广泛宣传新冠肺炎预防知识，引导师生、家长理性认识疫情，掌握科学预防方法。

保障能力“强”。网上开学后，该局



市教体局领导调研返校复学工作。

立足线上教学，做好保障工作，取得实效。据统计，全市210多万名中小学生全部参加线上学习。同时，该局充分发

挥教育督导、纪检监察组织监督作用，确保各项措施落实落细、防控工作取得实效。

八项防控措施到位 筑牢“防疫网”

据了解，该局按照有关要求，在充分吸收研判会议意见的基础上，以控制传染源、切断传播途径、保障师生安全为目标，精准做好学校疫情防控和有序复学工作，确保精准到乡、精准到校、精准到人、精准到事；严格落实省教育厅“三个基本标准”“九个到位”的要求，“一地一案”“一校一策”，因地制宜、结合实际，全面科学制订返校复学工作方案。

面对疫情，为统筹有效开展疫情防控工作，市教育局党组书记张建梁、局长丁建清切实扛起责任，带领11个督导组，节假日不休息，分赴各县(市、区)，下沉到基层学校，进行实地督查，坚决把疫情阻挡在校园之外，确保疫情防控和教育教学两手抓、两不误。

人员排查“全”。按照防控工作要求，该局坚持“不漏一人”标准，确保人员排查全覆盖，对全市中小学生、教师进行分类排查，做到心中有数。

动员范围“广”。疫情防控期间，该局组织各地各学校通过教师群、班级群、家校通等，广泛宣传新冠肺炎预防知识，引导师生、家长理性认识疫情，掌握科学预防方法。

保障能力“强”。网上开学后，该局

由校委会及时上报教体局。培训演练预案到位。该局协调配合卫生疾控部门，组织专业技术人员，对学校防疫骨干进行培训，组织学生进行模拟演练，在应急实战演练中进一步细化完善工作预案，确保做到细之又细、万无一失。在开学当天，记者在周口一高看到，学校大门前摆放着“入校流程图”“在校流程图”展板，学校以班级为单位，分时段入校，每位学生都佩戴口罩，经过测

量体温、消毒、登记个人信息后，有序进入校园。

防控物资储备到位。各学校确保复

学前至少准备可供两周使用的消毒液、口罩等防控物资，并保障持续配备；规范设置相对独立的隔离室，在卫生间配备常用药品，确保常见疾病在校能及时处

理。

配齐专职校医到位。按照《国家学校体育卫生条件试行基本标准》规定，该局要求各县(市、区)疫情防控指挥部在疫情防控期间，为辖区学校指派或委派医务人员，指导学校科学、规范、有序做好返校返岗，坚决从源头上阻断传染源。

项城二中教育集团南校区(莲溪中学)实施24小时值班制。学校值班人员严格执行“日报告”“零报告”制度，每天早上8时

突发应急事件，加强校内及学校周边的环境治理。

网格管理划定轨迹到位。该局要求各学校对教职工和学生实行精细化管理，按照“网格化”要求，做到所有人员在校学习情况、生活情况、外出走读情况有案可查、有迹可循。

错时错峰流程到位。复学当天，各学校要求学生错时错峰报到，确保师生有序入校。复学后，学生入班上课、课外活动、用餐住宿等一律错时错峰，最大限度防止扎堆聚集。

上好开学第一课到位。该局要求各学校用疫情防控的“活教材”，教育广大学生正确认识疫情、科学防范疫情，养成文明卫生的生活习惯，增强与自然、社会和谐相处的意识，涵养家国情怀，砥砺奋斗精神，保持健康心理、加强体育锻炼，以更加昂扬向上的精神状态，投入到紧张有序的学习中，把失去的时间赶回来，把疫情带来的损失降到最低。

艰难困苦，玉汝于成。面对新冠肺炎疫情，全市教体系统众志成城，扛起政治责任、守护师生平安、坚持以学生为本，积极推动返校复学工作。经此一“疫”，全市教体系统将牢记使命，继续前行，奋力做好校园疫情防控工作，守好校园防疫阵地，为推进我市各学校全面复学，打赢疫情防控阻击战凝聚强大力量。

返校复学进行时

周口市第一高级中学:用爱心筑牢筑牢“安全网”

本报讯 自1月23日部署疫情防控工作至4月20日高一高二学生返校复学，周口一高扎实开展疫情防控工作，防疫物资储备充足，人员分工到位，用爱心筑牢筑牢“安全网”，确保师生学习、生活有序进行。

学生入校时，该校严格按照戴(口罩)

报(情况)测(体温)消(手部、物品消毒)记

(登记)入(间距1米以上)流程。工作人员身

穿防护服对学生进行消毒、测温。

高三开学后，该校实行分班级、AB组错时错峰就餐制度，学生斜对

角落座，确保学生就餐保持一米以上的安全距离。

高一高二开学后，该校在实施分

组、错时、定位就餐制的基础上，高一

年级学生全部在教室就餐；高二学生

部分在班级就餐，部分在食堂就餐。

在班级就餐的学生，由班主任陪餐，

要求学生吃饭期间不准说话。

将学生去食堂就餐经过的道路划分成三部

分，方便不同年级的学生排队。在学

生食堂、宿舍附近加装52个水龙头，

确保学生洗手、消毒有序。

周口市第十九初级中学:增强防疫意识 加强复学管理

本报讯 周口市第十九初级中学九年级学生复课以来，该校全体教职员在校长王伟、党支部书记唐玉生的带领下，相互配合，规范操作，确保九年级师生返校复学工作平稳有序。

该校坚持全面摸排师生假期外

出情况及健康状况，全面跟踪记录并建档，确保“不少一人，不漏一生”；提

前掌握师生返校前14天的活动和身

体健康状况，对假期外出返周、身

或家庭成员有发热史的师生，进行14

天居家隔离观察；建立师生返校前14

天健康追踪制度，签订师生健康承诺书。

为筑牢校园安全防线，将疫情挡在

校园外，该校按照要求，在开学前及开

学后，每天多次对校园进行全面彻底的

清洁消杀，对教室、卫生间、栏杆等部位

进行重点消杀。

学生在校期间，该校和陈州社区

卫生服务站联系，根据属地委派原

则，安排两位医生全程在校，做好突

发情况的应急处理，确保师生健康安

全。

严控健康关。该校要求教师全天佩

戴口罩，不得到人员密集场所，上

下班不乘坐公共交通工具，到校后洗

手、消毒，若在家出现发烧、身体不适

等情况，不得到校上班。在校突然出

现发烧、咳嗽等症状的，先送校医务

室诊断，在留观室观察，若病情比

较严重，立刻送疫情防控指定医院就

诊。

扶沟县高级中学:实施四级联防联控机制 细化具体责任

本报讯 随着返校复学工作有序推进，扶沟县高中全体师生及物业管理人员在新冠肺炎疫情防控领导组的带领下，结合学校实际情况，实施四级联防联控机制，细化具体责任。

严把入门关。该校门卫值班室每天消毒，值班室人员每天测量体温，并做好记录，有异常立即上报；保安24小时值班，严禁非本校教职工及外来车辆进入校园；实行全封闭管理，学生若必须外出，需办理审批手续，返校后按要求测温、登

记。

严控物业服务关。物业人员认真

打扫教学楼、寝室楼、办公区、卫生

间、电梯等场所的卫生，每天两次消

毒，并做好记录；督促学生起床后打

扫好本寝室的卫生，打开窗户通风通

光。

严把健康关。该校要求教师全天佩

戴口罩，不得到人员密集场所，上

下班不乘坐公共交通工具，到校后洗

手、消毒，若在家出现发烧、身体不适

等情况，不得到校上班。在校突然出

现发烧、咳嗽等症状的，先送校医务

室诊断，在留观室观察，若病情比

较严重，立刻送疫情防控指定医院就

诊。

严控健康关。该校要求教师全天佩

戴口罩，不得到人员密集场所，上

项城二中教育集团南校区:合力战“疫”力保师生健康

本报讯 疫情就是命令，防控就是责任。连日来，项城二中教育集团南校区(莲溪中学)多措并举，认真开展新冠肺炎疫情防控工作。

实施24小时值班制。该校值班人员严格执行“日报告”“零报告”制度，并做好消毒记录。

做好防疫物资储备。为做好开学前的准备，该校做好设备设施采购工作，提前准备充足的口罩、红外线体温测量仪、医用消毒酒精、84消毒液、洗手液等防疫物资，宣传引导学生学会七步洗手法。

发挥党员先锋模范作用。该校成立党员模范先锋岗，切实发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，以迎难而上、敢于担当的精神，争分夺秒、务实重干的态度，带领全校教职工积极投身到防疫一线，弘扬正能量。

(记者 朱东一 整理)

教育脱贫攻坚工作要放到首要位置来抓

本报讯 (记者 朱东一 通讯员 赵丛娇)4月24日上午，全市教育体育系统脱贫攻坚工作推进会召开。会议主要内容是全面贯彻中央、省、市脱贫攻坚工作专题会议精神，对全市教育体育系统脱贫攻坚工作再动员、再部署，确保圆满完成各项目标任务。市政府副秘书长沈宗祥主持会议。

就如何做好当前教育脱贫攻坚工作，会议指出，要强化政治站位，把教育脱贫攻坚工作放到首要位置，较真碰硬，善作为、敢作为，抓出成效、抓出特色。要逐项逐人排查，发现问题及时整改，确保各项任务按照时间节点、标准，保质保量完成。要强化责任担当，加压紧逼、压实推进，一件一件抓落实，一处一处逼进度，确保教育脱贫攻坚步伐一刻不停。要强化工作落实，把教育脱贫攻坚工作放到教育工作的核心狠抓落实。要与发改、财

政、人社、扶贫、民政等部门拧成一股绳，在脱贫工作中绽放出绚丽的光彩。

会上，市教育体育局局长丁建清对全国、全省、全市脱贫攻坚形势进行了阐述和分析，就我市教育脱贫攻坚工作进行了再安排、再部署。市教育体育局副局长季永云通报了上阶段教育扶贫工作情况，安排部署了近阶段教育脱贫攻坚工作。市纪委监委驻市教体局纪检监察组组长张平亮安排部署了扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作。

市发改委副主任罗胜、市财政局副局长杜建设、市扶贫办副主任王书君、市民政局副调研员朱德华、市人力资源和社会保障局副调研员杨威、市教体局班子成员及相关科室负责人、各县(市、区)教体局分管教育脱贫攻坚工作负责人等参加会议。

为考生提供细致服务 保障艺考工作顺利进行

本报讯 (记者 朱东一 通讯员 万志强)4月2日上午，省教育厅招生办公室主任、党委书记刘刚一行到我市调研指导新冠肺炎疫情防控、春季学生返校复学、2020年高招艺术省统考工作。市政协副主席、河南科技职业大学校长李海燕，市教育局党组书记张建梁、局长丁建清、副局长朱鑫，市招办主任张国庆参加调研。

刘刚一行先后到周口恒大中学、周口一高、河南科技职业大学走访调研，现场听取各校负责同志工作汇报，实地检查学校防疫物资保障、医务室建设、餐厅错峰就餐、艺术统考等工作，详细了解教师返岗、师生健康状况摸排、电视网络教学、开学复课准备、网络艺考准备等情况，并征询各学校对开学复课时间、

抓重点 重过程 确保所有工作落到实处

本报讯 (记者 朱东一 通讯员 赵丛娇)4月3日，市教体局召开2020年全市教体系统重点工作推进会，贯彻落实年度教育体育工作会议精神，确保2020年度各项重点工作落实落细。

会议主要内容是安排部署安全稳定、校园足球、义务教育均衡发展、教育信息化等工作，按照时间节点整体推进，确保各项工作有序开展。

市教体局党组书记张建梁强调，谋划工作要“打基础、